106 3. Materiaty budowlane z drewna i drewnopochodne

Obrzek oznacza znieksztalcenie pnia w postaci narosli; tworzy si¢
z drewna zdrowego, czegsto odmienionej budowy niz drewno przylegajace.
Wystepuje we wszystkich gatunkach drzew. Obniza wytrzymatos$¢ drewna
i jego przydatnos¢ do konstrukcji. Obrzgki mozna zuzytkowaé w produkcji
okien. Pomiaru si¢ nie wykonuje; stwierdza si¢ jedynie wady.

Do wad budowy drewna okraglego naleza:

e Zakorek — wrosnigte w drewno ptaty kory. Zakldca jednorodng bu-
dowe drewna z powodu wygiecia stojow rocznych wokoét zakorka;
wptyw ten zalezy od wymiardw i liczby zakorkdéw. Na czole mierzy
si¢ glebokos¢ (b) i szerokos¢ (a) zalegania, a wymiary wyraza si¢
w centymetrach (rys. 3.19).

Rys. 3.19. Zakorek okraglaka: I) otwarty, IT) zaro$nigty; a — szeroko$¢ zalegania, b — glgbokosé¢
zalegania

e Rdzen mimosrodowy — rdzen polozony poza Srodkiem geo-
metrycznym przekroju poprzecznego pnia; wystepuje czesto tacznie
ze sptaszczeniem i twardzica. Wystepuje w drewnie wszystkich ga-
tunkoéw drzew. Nastepstwem tej wady jest sklonnos¢ do paczenia sig
tarcicy oraz zmniejszenie wydajnosci materiatowej przy skrawaniu
obwodowym. Pomiar potozenia rdzenia realizuje si¢ przez okres-
lenie odleglo$ci (a) migdzy rdzeniem a $rodkiem geometrycznym
przekroju czotowego i wyraza si¢ w centymetrach (rys. 3.20).

Rys. 3.20. Rdzen mimosrodowy okraglaka: a — potozenie mimosrodowe rdzenia
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e Wielordzennos¢ — wystgpowanie dwoch lub wiecej rdzeni otoczo-

nych odrebnym ustojeniem, ktére dopiero w pewnej odleglosci od
nich przechodzi we wspolny system ustojenia; rdzenie oddziela dos¢
czgsto zakorek (rys. 3.21).

Rys. 3.21. Rdzen podwdjny

Pecherz zywiczny (gniazdo zywiczne) — wypetniona zywicg so-
czewkowatg szczelina umiejscowiona mi¢dzy dwoma stojami rocz-
nymi, ktore w sasiedztwie pgcherza sg nieco wygiete; na czole pnia
jest on widoczny w postaci tukowatej szczeliny wypetnionej zywi-
ca. Wystepuje w drewnie drzew iglastych z wyjatkiem jodty. Przy
obfitym wystgpowaniu zmniejsza warto$¢ niektorych sortymentow
1 utrudnia obrobke drewna. Pomiaru si¢ nie wykonuje; stwierdza si¢
jedynie obecnos¢ wady.

Zabarwienie drewna obejmuje:

Wewnetrzny biel — widoczny na przekroju czolowym, wystepuje
w strefie twardzieli, jasno zabarwiona warswa drewna, o barwie zbli-
zonej do bielu, w postaci tuku lub pierscienia, obejmuje kilka do
kilkunastu stoi rocznych. Wystepuje w drewnie twardych gatunkow
drzew (najcze¢sciej w debie). Zakldca jednorodnos¢ budowy drewna
1 fizyczne wlasciwosci oraz stanowi strefe drewna o matej odpor-
nosci na zgnilizng. Pomiaru si¢ nie wykonuje, stwierdza si¢ jedynie
obecno$¢ wady. W razie potrzeby mierzy si¢ szeroko$¢ wewnetrzne-
go bielu a (rys. 3.22).

Rys. 3.22. Wewng¢trzny biel okraglaka:
a — szerokos¢ wewnetrznego bielu




